



TRELLEBORGS
KOMMUN



Agenda 21
Trelleborg



Foto: Maria Adolfsson och Anitha Ljung.

Årsrapport 2006

Agenda 21 i Trelleborgs kommun

Anitha Ljung
Maria Adolfsson
Agenda 21-samordnare
Kommunstyrelsen

Årsrapport 2006

Agenda 21-arbetet under år 2006 har fortsatt dominerats av genomförandet av de stora statligt stöttade programmen LIP (Lokalt investeringsprogram), KLIMP (Klimatinvesteringsprogram) och NIP (Naturinvesteringsprogram) men även EU-projekt och traditionellt Agenda 21-arbete i form av informationskampanjer och nätverksarbete återfinns i årets rapport.

Aktuella projekt och aktiviteter

1) Lokala investeringsprogram - LIP

(Samordningsansvarig: Cathrine Ek)

Agenda 21 svarar för tre av de fem åtgärderna i Trelleborgs lokala investeringsprogram. – Kunskapsutveckling från underifrånperspektiv till helhetssyn (KUV), Åmossarna och Albäcksområdet.

1a) Kunskapsutveckling från underifrånperspektiv till helhetssyn - KUV

(Projektledare: Anitha Ljung)

Projektet avser kunskapsutveckling och folkbildning. Med övergödningen av Östersjön som ett tema anordnas informationsaktiviteter gentemot allmänheten och för en rad olika målgrupper. Arbetet med projektets genomförande påbörjades i slutet av 2001 och har pågått under hela 2002, 2003 och 2004. Projektet har förlängts i likhet med övriga LIP-projekt och avslutades under våren 2006. Slutrapportering sker under 2007.

För ytterligare information, se särskild verksamhetsrapport.

Projektet svarar främst mot de nationella miljökvalitetsmålen nr 7: Ingen övergödning, 9: Grundvatten av god kvalitet och 10: Hav i balans samt levande kust och skärgård. Barnperspektivet säkerställs genom att information även vänder sig till skolelever.

1b) Åmossarna

(Projektledare: Maria Adolfsson)

Under större delen av år 2006 har arbetet med projektet vid Åmossarna haft en låg aktivitet för att i slutet av året rejält ta fart igen. De avslutande åtgärderna i projektet bestod i att beställa en passande skylt och ta fram ett informationsmaterial. Skylten skulle sedan placeras på en fördelaktig plats på kommunens markbit vid Åmossarna och sedan även fyllas med lämplig information. Detta arbete påbörjades under slutet av 2006 och färdigställdes senare under våren 2007.

Det största arbetet under 2006 låg i att ta fram ett informationsmaterial som beskrev områdets helhetsvärden inom natur, kulturmiljöer och kulturhistoria. Tanken är att informationsmaterialet skall kunna användas både i skolverksamheten, exv som en guide för lärare och elever som besöker området, och av den intresserade allmänheten. Materialet innefattar text, vackert bildmaterial och beskrivande kartmaterial över området. Projektledare Maria Adolfsson har själv haft rollen som redaktör för materialet. Arbetet med att ta fram materialet pågick till stor del under slutet av 2006 men färdigställdes och trycktes under våren 2007.

För ytterligare information, se särskild verksamhetsrapport.

Projektet svarar främst mot de nationella miljö kvalitetsmålen nr 8: Levande sjöar och vattendrag, 11: Myllrande våtmarker och 13: Ett rikt odlingslandskap. Projektet har ett barnperspektiv exv genom skolverksamheten.

1 c) Albäck

(Projektledare; Cathrine Ek, Kommunekolog och Administratör för Trelleborgs lokala investeringsprogram, LIP).

För att kunna utnyttja de statliga medel som vi fått oss tilldelade och som utgör intäkt för halva kostnaden av totalt 6 miljoner var Albäck som projekt inom LIP tvunget att bli färdigt före årsskiftet 2006-2007. Resterande del på 3 miljoner satsar kommunen.

Den juridiska processen i miljödomstol och miljööverdomstol startade med en ansökan den 29 oktober 2003 och har tagit två år och sju månader. Förarbetet för att få till en ansökan startades i januari 2002.

Miljööverdomstolen, Svea hovrätt, beslutade i en dom den 23 maj 2006 att vi får anlägga våtmark, damm och meanderslingor på det vis som vi ville från början, alltså utan separat fiskväg.

Bodeborn Gräv AB blev den entreprenör som vi valde för att genomföra grävningarna av våtmarkerna. Grävandet startade den 4 oktober 2006 och pågick till den 21 december. Arbetet är väl genomfört trots stora nederbörds mängder och det höga vattenståndet i havet som påverkar hela området.

Den nya åsträckningen är genom sin meandring ca 200 meter längre än tidigare och två våtmarker på tillsammans ca två hektar har skapats.

Hela Rådmansängarna hägnades in med ett 2 km långt stängsel för boskap. Små flockar av highland cattle, får och shettlandsponnier strövade omkring i hagen fram till dess att grävningarna påbörjades.

En mindre bullervall gjordes precis väster om Albäcken i samband med att vi flyttade motionsspåret bort från E6. Den lilla ytan vi hade tillgång till (eftersom vi inte ville fälla några träd) möjliggjorde ingen bra höjd på vallen så något buller skyddar den troligtvis inte mot men naturkänslan förstärks dock. Parkförvaltningen hjälpte till med att plantera vallen så den kommer att se bättre ut när växterna fått fart.

För ytterligare information, se särskild verksamhetsrapport

Projektet svarar främst mot nationella miljö kvalitetsmålen nr 2: Frisk luft, 7: Ingen övergödning, 8: Levande sjöar och vattendrag, 10: Hav i balans, 11: Myllrande våtmarker, 12: Levande skogar, 13: Ett rikt odlingslandskap och 15: God bebyggd miljö.

2) Klimatarbete - KLIMP

(Samordningsansvarig: Anitha Ljung)

Agenda 21 har haft fortsatt samordningsansvar för det klimatarbete som inletts i kommunen under hösten 2003. Arbetet resulterade i en klimatstrategi för kommunen som antogs av kommunfullmäktige våren 2004 samt en ansökan om s.k. KLIMP-pengar hos Naturvårdsverket som lämnades in i april. Klimatinvesteringsprogrammet omfattar åtta olika åtgärder och en sammanlagd investeringsvolym på 125 milj. kr, varav bidrag söks med 32 milj. kr.

I mitten av februari 2005 beviljades Trelleborg bidrag för fyra av åtgärderna, sammanlagt 17,7 miljoner kr, varav merparten, cirka 15 miljoner, går till utbyggnad av fjärrvärmenätet. Övriga pengar fördelas på ett solfångarprojekt samt två informationsprojekt om miljöbilar respektive klimat. Investeringsvolymen för det program som ska genomföras hamnar på cirka 93 milj. kr.

Arbetet med att genomföra programmet har inletts under 2005 och fortsätter till februari 2009. Agenda 21 har fortsatt samordningsansvar då kommunstyrelsen utsett Anitha Ljung till KLIMP-samordnare. Agenda 21 är också ägare av en av åtgärderna, nämligen den obligatoriska klimatinformationsåtgärden. Inom detta projekt har under 2006 en enkät genomförts om kommuninvånarnas kunskaper om och attityder till klimatfrågan och kommuns arbete med åtgärder som medför begränsad klimatpåverkan. En informationsdag för lantbrukare och övriga om biobränsle arrangerades i samarbete med SV och LRF i maj månad.

Föredrag om klimatet har hållits för fyra av kommunens facknämnder som tackat ja till erbjudande om information – tekniska nämnden, räddningsnämnden, miljönämnden och kulturnämnden.

Projektledaren har också inbjudits att föreläsa för kollegor i svenska kommuner vid en genomförandeträff på Naturvårdsverket i Stockholm.

Projektledaren bistod också med information under två invigningsdagar av fjärrvärmeprojektet, vid ena tillfället till miljöministern och hennes sakkunnige.

I samarbete med miljöbilsåtgärden har en miljöbilsutställning arrangerats på Stortorget.

Som samordnare för KLIMP har Agenda 21 också tagit stort ansvar i arbetet med framtagandet av det lokala miljömålsdokumentet för Begränsad klimatpåverkan, ett arbete som inleddes under slutet av 2006.

Under 2006 fortsatte klimatarbetet genom att en ny ansökan för ytterligare ett klimatinvesteringsprogram lämnades in till Naturvårdsverket. Beslut om bidrag till programmet, kallat KLIMP 2, lämnas av Naturvårdsverket i maj 2007. Detta program innehåller i huvudsak åtgärder med privata aktörer som ägare.

Projektet svarar främst mot det nationella miljö kvalitetsmålet Begränsad klimatpåverkan. Barnperspektivet säkerställs genom att informationen och fortbildning erbjuds till lärare och skolor.

3) Lokala naturvårdsprojekt – NIP / LONA

(Samordningsansvarig: Maria Adolfsson)

Under hösten 2004 och våren 2005 beviljades Trelleborgs kommun statliga bidrag för arbete med tre stycken naturvårdande projekt sk. NIP-projekt; ”Maglarps grusgrop”, ”Fårabackarna” och ”Ekostråk – Dalköpingeån & Gislövsån”.

Under våren 2006 ansökte Trelleborg återigen om statliga bidrag för ytterligare fyra projekt kopplade till naturvården; ”Smygekärr”, ”Ridslingor i Trelleborg”, ”Natur- och kulturmiljöplan” samt ”Planering av ett utökat Albäck”. Ansökan beviljades för tre av de fyra projekten. Inga statliga medel beviljades för ”Ridslingor i Trelleborg”. Trelleborgs kommun fick totalt drygt en miljon i bidrag och dessa pengar betalas ut under förutsättningar att kommunen själv bidrar med lika mycket och under förutsättning att det som utlovats i projektplanerna genomförs.

Totalt finns från och med 2006 sex stycken NIP- projekt i gång vid Trelleborgs kommun och projektansvaret ligger hos kommunstyrelsen samt hos miljöförvaltningen. Samordningsansvaret för hela naturvårdssatsningen NIP / LONA ligger hos Maria Adolfsson (Agenda 21).

Under 2006 har Trelleborgs kommuns hemsida utökats med information om kommunens NIP-projekt och dessutom har en artikel om kommunens naturvårdssatsning publicerats i tidningen Vårt Trelleborg.

3a) Maglarps grusgrop

(Projektledare: Maria Adolfsson)

Under våren rasades kanten på sandbranten till fördel för backsvalornas bobyggande. Åtgärden blev väl rejält tilltagen och följdes av en oro för att bin och andra insekter i området skulle ha kommit till skada. I skrivande stund har vi vetskap om att åtgärden under 2006 inte påverkat insektsfaunan på något negativt sätt. Slänten hade drygt ca 260 bohål i början av juni vilket får anses relativt bra.

Det uppdagades att det i grusgropen i början av maj skett en skyttetävling med olika stationer uppställda i och kring grusgropen. Framför och nedanför sandbranten hade måltavlor ställts upp för en prickskytteövning. Olyckligtvis skedde detta samtidigt som svalorna påbörjat sitt bobyggande. Troligen har detta trots allt inte lett till någon bestående negativ störning men denna verksamhet får inte fortsätta. Skjutövningen var beviljad av fastighetskontoret men var helt okänd för kommunens naturvårdstjänstemän.

I sandbranten har även ett par större ras skett under maj månad då häckningen skall ske. Dessa ras har varit ganska omfattande och vid var händelse berört ca 2 –3 meter av branten där den delvis helt utplånats. Rasen har i huvudsak skett i den del av branten som varit brantast grävd och som i övrigt haft de bästa förhållandena för fåglarna samt varit den del av branten som påverkats under skjutövningen.

Inventeringar har under vår och sommar skett av flora, fågel och i viss mån fjärilar samt av grod- och kräldjur. Man hittade en rödlistad växt (klotullört) i det gamla sandtaget nordväst om Maglarps grusgrop och man har hittat en rödlistad fjäril (mindre blåvinge) i Maglarps grusgrop.

Under sensommaren besöktes Spillepengens naturområde i Malmö för att där ta del av information kring hur man sköter backsvalekolonin i det området.

Under hösten har utvalda buskage av vide /sly tagits bort med rotsystem för att främja backsvalornas inflygning till sina bohål i branten. Dessutom har den västra entrén flyttats ett tiotal meter längre från sandbranten.

Skyltar köptes in under hösten men dessa kom inte på plats förrän i början av 2007.

Under kommunstyrelsens personals årliga konferensresa med båt till Tyskland på våren genomfördes även en rollspelsdiskussion med komiska inslag där handlingen var kopplad till naturvärden och möjliga konflikter gällande Maglarps grusgrop och närområden. Olika tjänstemän spelade olika roller och därmed fick diskussionerna bränsle och lockade fram flera skratt.

För ytterligare information, se särskild verksamhetsrapport.

Projektet svarar främst mot nationella miljö kvalitetsmålen nr 13: Ett rikt odlingslandskap och 16: Ett rikt växt- och djurliv.

3b) Fårabackarna

(Projektledare: Per Arne Johansson)

Under sommaren har fåglar och fjärilar inventerats. Tyvärr gav inventeringarna inga positiva besked om att vare sig fältpiplärka eller malörtskapuschonfly finns i området längre. Däremot återfanns smaragdgrön lundmätare och nya hotade fjärilsarter som hittades var mjölfly och snedstreckad fältmätare.

Dessutom genomfördes inventeringar av grod- och kräldjur samt en marin inventering. Florainventeringen startades och denna kommer att avslutas under nästa sommar.

Under året inleddes även kontakten med länsstyrelsen inför bildandet av ett kommunalt naturreservat vid Fårabackarna.

För ytterligare information, se särskild verksamhetsrapport.

Projektet svarar främst mot nationella miljökvalitetsmålen nr 10: Hav i balans samt levande kust och skärgård, 13: Ett rikt odlingslandskap, 15: god bebyggd miljö och 16: Ett rikt växt- och djurliv.

3c) Ekostråk Gislövsån & Dalköpingeån – ett utredningsområde

(Projektledare: Cathrine Ek)

I början av året genomfördes en upphandling av konsulter som skulle utföra inventeringsarbetet och åkarteringsarbetet i de båda åarna. Följande inventeringar genomfördes längs med åarna: vegetation och flora, groda och kräldjur, fisk, fågel, bottenfauna och åkartering/biotopkartering.

Sammanfattningsvis visar inventeringsresultaten att stora delar av Dalköpingeåns och Gislövsåns avrinningsområdes är relativt fattiga både när det gäller arter och miljöer. Det kan konstateras att många arter i jordbrukslandskapet har minskat mycket kraftigt de senaste 100 åren och vid dessa åarna på Söderslätt råder inga undantag. Däremot går det att med relativt enkla medel förbättra livsbetingelserna för olika organismgrupper och rapporterna ger exempel på ett antal olika åtgärder för att förbättra förutsättningarna.

För ytterligare information, se särskild verksamhetsrapport.

Projektet svarar främst mot nationella miljökvalitetsmålen nr 8: Levande sjöar och vattendrag, 13: Ett rikt odlingslandskap, 15: god bebyggd miljö och 16: Ett rikt växt- och djurliv.

3d) Smyge kärr

(Projektledare: Cathrine Ek)

Under sommaren genomfördes en grod- och kräldjursinventering. Resultaten av inventeringen visade att fem arter finns i kärret: mindre och större vattensalamander, vanlig groda, vanlig padda samt strandpadda. De vanligaste arterna var mindre vattensalamander och vanlig padda. Däremot hittades endast ett exemplar av den rödlistade strandpaddan och någon föryngring verkar inte ha ägt rum.

För ytterligare information, se särskild verksamhetsrapport.

Projektet svarar främst mot nationella miljö kvalitetsmålen nr 8: Levande sjöar och vattendrag, 13: Ett rikt odlingslandskap, 15: God bebyggd miljö och 16: Ett rikt växt- och djurliv.

3e) Utvidgning av Albäcksområdet

(Projektledare: Cathrine Ek)

Under hösten genomfördes en upphandling av konsulttjänsten och arbetet på börjades under sen höst. Projektledaren har tagit fram en rad underlag och möten har hållits med konsultfirman. Ett första förslag kommer att visas i början av 2007.

För ytterligare information, se särskild verksamhetsrapport.

Projektet svarar främst mot nationella miljö kvalitetsmålen nr 8: Levande sjöar och vattendrag, 13: Ett rikt odlingslandskap och 16: Ett rikt växt- och djurliv.

3f) Natur- och kulturmiljöplan

(Projektledare inte bestämt)

I samband med att projektbeskrivningen skrevs ihop samlades en projektgrupp bestående av deltagare från kommunstyrelsen, miljöförvaltningen, stadsbyggnadskontoret och museet vid tre tillfällen. Dessutom samlades gruppen vid ytterligare två tillfällen för att testa arbetsmetoden och för detta test valdes Östra Torps socken (Smyge) vilken besöktes av gruppen för att bland annat bilda en första gemensam uppfattning om områdets natur- och kulturmiljövärden.

För ytterligare information, se särskild verksamhetsrapport.

Projektet svarar främst mot nationella miljö kvalitetsmålen nr 8: Levande sjöar och vattendrag, 13: Ett rikt odlingslandskap och 16: Ett rikt växt- och djurliv.

4) Öresund 21

Öresund 21 startade i september 2004 och pågår till juni 2007. Det syftar till att främja en hållbar utveckling enligt intentionerna i Agenda 21 i Öresundsregionen, genom att integrera hållbar utveckling i kommunernas plan- och beslutsprocesser, drift och uppföljning samt öka möjligheterna att informera och engagera kommunernas olika intressentgrupper i hållbar utveckling. Detta ska genomföras genom erfarenhetsutbyte, kompetensutveckling samt utveckling av verktyg. Projektet leds på den svenska sidan av föreningen HUT Skåne. Trelleborgs kommun deltar med Agenda 21- och miljömålssamordnarna.

Tre temagrupper är igång:

- Hållbar utveckling i plan- och beslutsprocesser:
- Hållbar drift
- Informera och engagera intressenter

Trelleborg deltar i Hållbar utveckling i plan- och beslutsprocesser samt i Informera och engagera intressenter. Trelleborgs kommun har också en plats i projektets styrgrupp.

Projektledning

Projektets lead partner är Frederiksbergs kommune som ansvarar för huvuddelen av administrationen. En styrgrupp med representanter från alla deltagande kommuner samt HUT Skåne ansvarar för övergripande styrning

Projektet svarar mot samtliga miljömål. Projektet saknar barnperspektiv.

6) Miljömålsarbete

Agenda 21 har under 2006 deltagit i det pågående miljömålsarbetet på olika sätt – deltagande i arbetsgrupp för olika miljömål samt i planeringsgruppen.

Projektet svarar mot samtliga miljömål.

7) Strand- och bystädning

(Ansvarig: Anitha Ljung)

Strandstädningen är ett sedan 1998 årligt återkommande Agenda 21-projekt i kampen mot skräpet och soporna på kommunens stränder.

2006 års upplaga ägde rum helgen den 20-21 maj. Några föreningar valde att städa under lördagen, andra valde söndagen. Deltagande föreningar det här året var följande: Hälsofrämjandet, Simremarkens Vägförening, Gislövs Villaägareförening och Böste Sommarstugeförening. Sammanlagt och uppskattningsvis samlades över 1 ton (1 000 kg) sopor och skräp in under dagen.

Därtill kom Fuglie Steglarps byalag som den 21 juni anordnade en städpromenad genom byn. Då samlade 13 personer sammanlagt in 25 kg skräp längs sex landsvägar i Fuglie socken.

Totalt deltog uppskattningsvis 106 personer, varav minst 19 st var barn och ungdomar, vilket är en god siffra. De som deltar visar också ett mycket stort engagemang för sin närmiljö.

2007 års städhelg blir den 19-20 maj.

Projektet har värdefulla sociala dimensioner då många som bor vid och värnar om stranden går ut samtidigt för att tillsammans arbeta mot samma mål. Det är också bra för folkhälsan att få ut folk att röra på sig i den friska havsluften.

Projektet svarar främst mot de nationella miljö kvalitetsmålen nr 4: Giftfri miljö, 10: Hav i balans samt levande kust och skärgård och 15: God bebyggd miljö.

Barnperspektivet säkerställdes genom att barn var välkomna att medverka i städdagarna.

9) Feriepraktik för skolungdomar i åk 8 och åk 9.

(Ansvarig: Anitha Ljung)

Under sommaren 2006 sysselsattes för sjätte året i följd ungdomar i Trelleborgs kommun med feriepraktik i form av strandstädning (åk 9) respektive städning av skolor (åk 8) under treveckorsperioder. Under 2006 blev det totalt 90 ungdomar varav Ungdomsenheten ansvarade för 30 st. Projektets syften är att få till stånd en bättre miljö på stränder, på skolor samt på andra platser inom kommunen där det kan finnas behov av städning/upprepning/uppfräschning.

Att skapa meningsfull sysselsättning under sommarlovet för ett antal ungdomar som annars pga. sin relativt låga ålder kan ha svårt att hitta lämpliga feriearbeten var ett annat syfte, liksom att ge ungdomarna en upplevelse av att det är viktigt att inte skräpa ner och vandalisera i sin närmiljö, en upplevelse som de förhoppningsvis bär med sig även efter feriearbetets slut.

Projektet svarar främst mot de nationella miljömålen nr 4: Giftfri miljö, 10: Hav i balans samt levande kust och skärgård och 15: God bebyggd miljö. Projektet svarar också mot Agenda 21-aspekterna ekonomisk hållbarhet och social hållbarhet samt rymmer ett tydligt barnperspektiv.

10) Grön Flagg

(Ansvarig: Anitha Ljung)

Grön Flagg är ett europeiskt miljöcertifieringssystem för skolor och förskolor på alla nivåer. Flaggan på skolgården vittnar om att skolan har ett kontinuerligt målinriktat miljöarbete. Agenda 21 driver ett nätverk som fungerar som stöd och inspirationskälla för de förskolor och skolor som vill arbeta med Grön Flagg.

Projektet svarar mot olika miljö kvalitetsmål, beroende på vilka mål skolorna sätter upp. Barnperspektivet säkerställs särskilt genom att elevers medverkan i miljöråden är ett obligatoriskt kriterium för att kunna erövra Grön Flagg.

11) Blå Flagg

(Ansvarig: Anitha Ljung)

Agenda 21 har sedan år 2000 arbetat med Blå flagg i Gislövs hamn i samarbete med KTT Gata. Varje år arbetas en förnyad ansökan fram som hittills har resulterat i att flaggan kunnat hissas inför varje båtsäsong.

Under 2006 togs återigen en informationsbroschyr fram för båtgäster angående sophantering i hamnområdet. Ett särskilt utskick om miljöanpassade båtbottnfärger har också skickats ut till dem som hyr permanenta båtplatser i hamnen.

Projektet svarar främst mot de nationella miljö kvalitetsmålen Hav i balans och God bebyggd miljö. Barnperspektiv saknas i kriterierna för Blå Flagg.

12) Gröna punkter

(Ansvarig: Anitha Ljung)

Ett projekt som går ut på att skapa mer vild natur där vi bor påbörjades under 2001 och fortsätter så länge det finns intresse för frågan.

Agenda 21 samarbetade under 2006 med biodlareföreningen vid Biets Dag i Kyrkoköpinge i juni. Syftet var att öka intresset för bin och biodling samt för den giftfria trädgården.

Projektet svarar främst mot de nationella miljö kvalitetsmålen nr. 4: Giftfri miljö, 15: God bebyggd miljö samt 16: Ett rikt växt- och djurliv. Barnperspektiv säkerställs genom att barn var välkomna till Biets Dag.

13) Kuststräckans natur och kulturmiljövården – en beskrivning

(Ansvarig: Maria Adolfsson)

Under året har arbetet med ”Trelleborgs kust” presenterats vid tre tillfällen, en gång för politiker, en gång i samband med besöket av japaner och en gång för tjänstemän i samband med kommunstyrelsens årliga konferensresa med båt till Tyskland.

Under året har mycket arbete lagts ner på att skriva och ta fram en skriftlig rapport över kustens natur- och kulturmiljövården. Det slutliga resultatet blev en fin och uppskattad bok om drygt 38 sidor med text och mycket bildmaterial. Boken har omnämnts i dagspressen vid ett flertal tillfällen och blivit väl efterfrågad av allmänheten. Maria Adolfsson har arbetat som projektsamordnare och redaktör för rapporten/boken.

Projektet svarar främst mot de nationella miljö kvalitetsmålen nr. 10: Hav i balans och levande kust och skärgård samt nr. 15: God bebyggd miljö.

14) Skördefest

(Ansvarig: Anitha Ljung)

I september arrangerades årligen Skördefest i Trelleborg.

Agenda 21 har tagit stort ansvar för planeringsarbetet med festen. Ur Agenda 21-perspektiv är det särskilt angeläget att genom arrangemang som Skördefesten skapa

mötesplatser mellan konsumenter och lokala livsmedelsproducenter med syfte att minska transporter av livsmedel och skapa intresse för odling och närproducerade livsmedel.

Skördefesten blev som tidigare stor succé med tusentals besökande. Den traditionella pumpa-tvälingen är ett dragnummer liksom årets nyhet Äppelkakstävlingen.

Projektet svarar främst mot de nationella miljö kvalitetsmålen Begränsad klimatpåverkan, Giftfri miljö och Ingen övergödning. Det innehåller också viktiga sociala dimensioner genom att en mötesplats skapas kring den lokalt producerade maten. Barnperspektivet säkerställs främst genom de barnkulturella inslagen och pumpatävlingen.

15) Samverkan kring strandstädning

(Ansvarig: Anitha Ljung)

Efter ett medborgarförslag från några villaägare i Gislöv och beslut i kommunfullmäktige startade Agenda 21 under 2005 en dialogprocess för att få till stånd ökade insatser för skötsel av kommunens stränder. Arbetet har fortsatt under 2006 med många möten.

Projektet svarar främst mot de nationella miljö kvalitetsmålen Hav i balans samt God bebyggd miljö. Barnperspektiv saknas.

16) Promenaden

(Ansvarig: Maria Adolfsson)

Under 2006 har samarbetet mellan folkhälsosamordnare, museiepedagog, stadsbyggnadsförvaltningen och Agenda 21 i arbetet med "Promenaden" återigen tagit fart. Agenda 21 fick i uppgift att tillsammans med museiepedagog insamla bildmaterial till en presentation för kommunstyrelsen. Fler hundra bilder från Trelleborgs "Promenad" under vinter, vår, sommar och höst finns nu på lager. Dessutom har textavsnitt om naturvärden längs med promenadens sträcka nedtecknats. Drygt fem mötestillfällen under året har handlat om promenaden och fyra stadsvandringar har genomförts för fotografering. Målsättningen är att projektet skall leda till en markerad promenad slinga genom Trelleborg där man samtidigt besöker parker, kulturvärden, historiska sevärdheter, naturinslag och intressanta stadsmiljöer. Kort och gott för att visa det vackra Trelleborg samtidigt som man får en promenad.

17) TNT – Trelleborgs Nätverk mot Tobak

Agenda 21 sitter med i folkhälsosamordnarens samarbetsgrupp för att arbeta mot rökning i kommunen ur ett folkhälsoperspektiv.

Under året har Agenda 21 deltagit i fyra möten och bemannade, under den Internationella tobaksfria dagen, Bastionskolan tillsammans med miljöförvaltningen. Där informerade vi om rökningens hälsopåverkan och fick under dagen en rad diskussioner med rökande ungdomar. Ungdomar kom även med önskemål om att få hjälp och stöd med att sluta röka. I övrigt har Agenda 21:s arbetsinsatser varit relativt låga i TNT under 2006.

18) Miljövänliga veckan 2006 – Kaffe

(Ansvarig: Maria Adolfsson)

För nionde året i rad uppmärksammades miljövänliga veckan, vecka 40. I år handlade informationen om ekologiskt och rättvisemärkt kaffe.

Agenda 21 och Naturskyddsföreningen bemannade biblioteket där gratis ekologiskt och rättvisemärkt kaffe delades ut till kaffesugna i bibliotekets fikahörna. Dessutom fick besökarna möjlighet att delta i den sedvanliga tipstävlingen och priserna blev de olika ekologiska och rättvisemärkta kaffesorterna som vi visat upp under kampanjveckan.

Projektet svarar främst internationellt mot miljökvalitetsmål nr 4: Giftfri miljö, 8: Levande sjöar och vattendrag, 9: Grundvatten av god kvalitet, 11: Myllrande våtmarker, 13: Ett rikt odlingslandskap, 15: God bebyggd miljö och 16: Ett rikt växt- och djurliv.

19) Internt miljöarbete

(Ansvarig: Maria Adolfsson)

19a) ”Gör rent hus”

(Ansvarig: Maria Adolfsson)

Samarbetet mellan Kommunstyrelsen och Miljöförvaltningen när det gäller det interna miljöarbetet har fortsatt under våren.

Sopsortering i fikarummet

En testanläggning för sopsortering har byggts upp i fikarummet. Dessutom har sopsorteringskärl och avhämtning av sorterat material utanför Rådhuset ordnats av Fastighetskontoret. Målsättningen är att hela rådhuset skall sortera sitt avfall i framtiden men här gäller det att skynda långsamt. Alla aktörer inblandade i avfallshateringen måste justera sitt beteende och sitt arbetssätt. I samband med sorteringen i fiket genomfördes även demonstrationer vid ett par tillfällen.

Information till kommunstyrelsens personal

Vid ett tillfälle i början av året genomfördes även ett föredrag gällande sopsortering för kommunstyrelsens personal. Föredraget hölls av Frida på miljöförvaltningen.

19b) Kretsloppsmöten på Bastionskolan

Bastionskolan har startat en mötesgrupp i syfte att åtgärda skolans brister i miljötank och miljöpåverkan. I januari inbjöds Maria Adolfsson (Agenda 21) till ett första möte för att fungera som stöd för skolan i arbetet mot alla de förändringar och förbättringar som man ville få till stånd. Under året har det varit 6 stycken möten och de frågeställningar som i huvudsak har diskuterats har varit källsortering, planerande och byggande för källsorteringshus, egenkontrollprogram, grönflaggarbete genom elevers specialarbete, anläggande av ”grön punkt”, papperslöseri vid kopiering, problemen med rökande elever och godisutbudet i skolans eget fik.

Under året förändrades utbudet i fiket till att vara mera nyttigt samt att i stort sett all godis togs bort ur sortimentet.

Planerna kring sopsorteringen samt byggandet av källsorteringshuset finslipades.

Den egna kontrollen hos Bastionskolan förbättrades.

Arbetet mot en grön flagg med hjälp från ett par elever som i sitt specialarbete fördjupade sig i ämnet tog fart på allvar.

Elevernas dåliga rökningssvanor diskuterades under internationella rökfria dagen då Maria Adolfsson (Agenda 21) samt Lilian Flygare Ivarsson (Miljöförvaltningen) fanns på plats med informationsmaterial.

Det interna miljöarbetet svarar främst mot miljö kvalitetsmålen nr 4: Giftfri miljö och nr 15: God bebyggd miljö.

20) Tångräkan 2006

Lagom till jul 2001 instiftades ett helt nytt pris till den som gjort "förtjänstfulla insatser inom Agenda 21-området" under året – Tångräkan.

Den första Tångräkan 2001 tilldelades riksdagsledamoten Bodil Francke-Ohlsson.

År 2002 hade även ett företagarpri instiftats. Tångräkan 2002 gick till fem ungdomar i Söderslättsgymnasiets miljögrupp och Tångräkan 2002 Företagarpriset gick till Akzo Nobel Inks AB.

År 2003 delades priserna mellan två slags jordbrukare i kommunen – KRAV-odlarna på Gylle gård, Lars Jönsson och Eva Jonsson, fick Tångräkan, medan den konventionelle odlaren Göran Brynell, Västrabo, Maglarp, fick företagarpriiset. Priserna bestod i specialdesignade skulpturer av erkända Trelleborgskonstnärer.

2004 års pris blev ett kombinerat enskilt/företagspris. Det tilldelades makarna Catharina och Dick Blixen-Finnecke, Näsbyholms gods, för deras engagemang för återskapandet av Näsbyholmssjön.

2005 års pristagare hette Berndt Fribing, biolog och författare, som med stor kärlek och kunskap i ord och bild i flera böcker och artiklar berättat för läsarna om värdefulla kultur- och naturmiljöer.

2006 gick priset till Naturskyddsföreningen i Trelleborg.

21) Klasskort

(Ansvarig Maria Adolfsson)

Under 2006 ändrades hanteringen av klasskortet och numera laddar man ett busskonto via Internet och detta konto är sedan kopplat till ett bestämt antal kort. Fortfarande måste bussen bokas av lärare / vuxen medresenär när resa skall göras. Agenda 21 stöttar fortfarande Trelleborgs skolor (i första hand de mindre skolorna) genom att finansiera bussturer för elever och lärare till natur- och kulturupplevelser.

Under vårterminen var kortet utlånat under 13 dagar och under höstterminen var kortet utlånat under 3 dagar. Om man antar att en skolklass består av ca 25 elever har ca 400 elever givits möjlighet att ta bussen för att uppleva natur och/eller kultur under skoltid.

En minskning av användandet av Agenda 21:s ekonomiska tjänst har skett i jämförelse med tidigare år. Kanske är detta ett resultat av Skånetrafikens förändringar. Skolorna måste nu inte köpa ett helt kort för 5 000 vilket kan vara svårt för en mindre skola att utnyttja till fullo. Nu betalar man per resa till ett rabatterat pris.

Arbetet svarar främst mot ett mycket tydligt barnperspektiv.

22) Ekologisk mat

Agenda21 deltar i kommunens grupp med målet att öka andelen ekologisk mat inom skola vård och omsorg. Gruppen startade under årets senare del med en nätverksträff på Ängavallen i december. Tanken är att arbetet i gruppen fortsätter under 2006.

Arbetet svarar främst mot miljö kvalitetsmålen nr 4: Giftfri miljö, 13: Ett rikt odlingslandskap samt har ett tydligt barnperspektiv.

Övrigt

Styrgruppen för Agenda 21 och LIP har regelbundet hållit möten under året.

Agenda 21 har deltagit i möten med föreningen Hållbar Utveckling Skåne, där Agenda 21 innehar styrelsepost.

Agenda 21 har deltagit i styrelsemöten med Sydkustens Vattenvårdsförbund där Agenda 21 Trelleborg är adjungerad till styrelsen sedan 2001.

Agenda 21 har deltagit i nätverksträffar på Länsstyrelsen och Naturvårdsverket.

Agenda 21 har deltagit i det redaktionella arbetet för Vårt Trelleborg.

Agenda 21 har deltagit i kommunens krisberedskapsarbete.

Agenda 21 har deltagit i förberedande möten kring Leva & Bo utställningen i Trelleborg i samband med stadens 750 årsjubileum 2007.

Under hösten har Maryam Gorbahni från Malmö Högskola varit praktikant på Agenda 21-kontoret.

Motioner och övriga yttranden

Under 2006 har Agenda 21 fått tillfälle att yttra sig över följande:

Yttrande över § 96 Medborgarförslag 2005:15 ”Gör en ordentlig gångväg längs havet mellan Dalabadet och Gislövs läge”.

Yttrande över motion angående biogas i Trelleborgs stadsbusstrafik.